

Т.В. Иванова,

заведующая Центром консервации документов

и сохранения книжных памятников АОНБ им. Н. А. Добролюбова

СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ РЕГИОНАЛЬНОГО ЦЕНТРА КОНСЕРВАЦИИ ДОКУМЕНТОВ В АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТНОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКЕ ИМ. Н.А. ДОБРОЛЮБОВА

Начало деятельности по сохранению документов в АОНБ им. Н.А. Добролюбова связано с принятием Национальной программы сохранения библиотечных фондов и утверждения ее в качестве составной части Федеральной программы «Культура России (2001–2005 гг.)». В Программе развития библиотеки на 1998–2002 гг. сохранение уникального фонда краеведческих документов – части культурного наследия Архангельской области – зафиксировано в качестве стратегической цели деятельности АОНБ. Деятельность по сохранению документов в этот период курировал отдел краеведческой литературы «Русский Север». Именно тогда библиотекой сделаны первые шаги по осуществлению мероприятий, направленных на сохранение краеведческих документов, – осуществление проекта по микрофильмированию региональной прессы совместно с ВГБИЛ им. М.И. Рудомино, микрофильмирование текущей периодики совместно с ЗАО Репроникс ЛТД, мероприятия по оперативной и превентивной консервации краеведческих документов (совместно с Архангельским филиалом ВХНРЦ им. акад. И.Э. Грабаря и ГМО «Художественная культура Русского Севера»), обучающие семинары на базе АОНБ по обеспечению сохранности документов и мелкому ремонту книг специалистами ВГБИЛ и ФЦКБФ при РНБ, обследование состояния фондов АОНБ специалистами ФЦКБФ.

Развитие деятельности по сохранению документов в АОНБ им. Н.А. Добролюбова требовало создания самостоятельного структурного подразделения, и в 2001 г. приказом директора в библиотеке создан сектор консервации библиотечных фондов в составе 3 со-

трудников – заведующего сектором, переплетчика и художника-реставратора.

Основной целью деятельности сектора являлась реализация на региональном уровне Национальной программы сохранения библиотечных фондов. В программе предусмотрены следующие направления работы: оперативная и превентивная консервация документов из фондов АОНБ; оценка физического состояния библиотечных фондов региона и реализация проектов по их сохранению; методическая и консультационная помощь региональным учреждениям культуры в сохранении документального наследия.

Реализуемые библиотекой и непосредственно сектором мероприятия по сохранению документального наследия региона неоднократно получали финансовую поддержку со стороны Федеральной целевой программы «Культура России (2001–2005 гг.)». Развивающаяся деятельность библиотеки не могла не оказать влияние и на формирование культурной политики в регионе. В сентябре 2005 г. законом Архангельской области утверждена Социально-экономическая целевая программа Архангельской области «Культура Русского Севера (2006–2009 гг.)». Ее целями и задачами являются:

- Сохранение и развитие историко-культурного наследия Русского Севера как феномена российской культуры и важнейшего ресурса социального и экономического развития Архангельской области.
- Реализация новых стратегий в сфере сохранения особо ценных культурных территорий.
- Поддержка жизнеспособных форм традиционной культуры с учетом их функционального назначения, местного своеобразия и естественных условий существования.
- Обеспечение деятельности базовых объектов культуры, содействующих популяризации культурного наследия, сохранению его для будущих поколений.

В программе выделен раздел «Фонд краеведческих документов «Русский Север» как часть национального достояния России». В него включены комплекс мер по сохранению документального наследия, создание и развитие электронной коллекции краеведческих ресурсов, размещение их в сети Интернет, создание Свода книжных памятников Архангельской области.

В ноябре 2005 г. Архангельским областным собранием депутатов принят важный документ, определяющий развитие библиотечной политики в регионе, – областной закон «О библиотеках и библиотечном деле в Архангельской области». В нем указаны правовые основы организации, сохранения и развития библиотечного дела в Архангельской области, полномочия органов государственной власти Архангельской области в сфере библиотечного дела, основные функции государственных областных библиотек, регулирует вопросы регистрации, учета, сохранности и использования книжных памятников Архангельской области.

Областным законом определены функции Архангельской областной научной библиотеки им. Н.А. Добролюбова как регионального Центра консервации документов и сохранения книжных памятников. В структуре библиотеки выделено новое структурное подразделение с одноименным названием.



Рис. 1. Выступление заведующей региональным Центром консервации документов и сохранения книжных памятников Архангельской ОНБ Т.В. Ивановой на семинаре «Развитие региональных центров консервации в 2005–2007 гг.»

На сегодняшний день Центр располагает штатом из 6 специалистов – заведующей Центром, заведующей научно-исследовательским сектором, главным специалистом научно-исследовательского сектора, библиотекарем, переплетчиком и реставратором.

Объем выполняемых работ по оперативной консервации документов составляет в настоящее время 1100 экземпляров в год. Кроме мероприятий по консервационной обработке документов специалисты Центра осуществляют мониторинг режима хранения, оценку физического состояния документов фонда АОНБ и фондов музеев, библиотек и архивов региона. Центр организует обучающие мероприятия, оказывает консультационную, методическую и практическую помощь по вопросам обеспечения сохранности документов для специалистов учреждений культуры города и области.



Рис. 2. Региональный центр консервации документов и сохранения книжных памятников Архангельской областной научной библиотеки

В структуре Центра выделен научно-исследовательский сектор, основной задачей которого является научно-исследовательская деятельность в области изучения книжных памятников региона.

Специалистами сектора выполняется выявление, идентификация, составление научного описания документов, обладающих признаками книжных памятников всех уровней, создание свода книжных памятников Архангельской области, информационное наполнение сайта «Книжные памятники Архангельской области». В год

специалистами сектора после идентификации и составления научного описания в Сводный каталог книжных памятников Архангельской области вносится 200 записей о книжных памятниках федерального уровня.

Финансирование деятельности Центра в настоящее время осуществляется из средств федерального и областного бюджетов в рамках реализации целевых программ «Культура России» и «Культура Русского Севера». Объем финансирования реализации мероприятий по обеспечению сохранности документов в АОНБ им. Н.А. Добролюбова и в учреждениях культуры региона из бюджетов всех уровней в 2007 г. составил 1 200 000 рублей.



Рис. 3. Региональный центр консервации документов и сохранения книжных памятников Архангельской областной научной библиотеки

Одним из главных направлений деятельности Центра является оценка физического состояния документов библиотеки и их паспортизация. Обследование фондов и условий хранения документов на территории региона также входит в его функции. Начало этой деятельности положено в 2004 г. Именно тогда масштабному обследованию подверглись фонды документов на бумажных носителях.

Составлено описание книжных памятников федерального, регионального и местного значения в центральных библиотеках Красноборского и Вельского районов, библиотеке г. Сольвычегодска, а также в историко-художественных и краеведческих музеях Красноборского и Вельского районов Архангельской области. В настоящее время эта работа получает активное развитие, все полученные сведения анализируются, составляются заключения о состоянии фондов и отдельных документов. В Центре консервации ведется 3 базы данных по оценке физического состояния документов – для документов фонда «Русский Север» АОНБ, для документов фонда сектора редкой книги и для документов, находящихся в составе фондов библиотек, музеев и архивов региона.

К основным направлениям деятельности Центра относятся и превентивная и оперативная консервация документов, преимущественно из фондов АОНБ. На сегодняшний день Центр своими силами выполняет весь комплекс работ по консервации документов – фазовую консервацию, переплет, реставрацию документов, мониторинг режимов хранения. Все работы проводятся в соответствии с ГОСТ 7.50–2002 (СИБИД) «Консервация документов. Общие требования», с использованием установленных ГОСТом материалов и оборудования. Реставрация наиболее ценных документов из фонда библиотеки осуществляется на договорной основе за счет средств целевого финансирования в Архангельском филиале ВХНРЦ им. акад. И.Э. Грабаря и в Федеральном центре консервации библиотечных фондов при РНБ. За несколько лет плодотворного сотрудничества реставрированы подшивки газет «Архангельск» за 1907 и 1908 гг., 9 литографий с видами Соловецкого монастыря, книга «300-летие царствования дома Романовых», именной экземпляр архангельского торгового дома Э. Дес-Фонтейнес, книга «Летописец Соловецкий» (М., 1830).

В 2006 г. Центром начато сотрудничество с управлением федеральной службы по надзору в сфере массовых коммуникаций, связи и охраны культурного наследия (Россвязьохранкультура) по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Специалист регионального Центра консервации документов совместно со специалистами управления Россвязьохранкультуры по Архангельской области и Ненецкому автономному округу принимала участие в проверке научных библиотек ГОУ ВПО «Поморский государственный университет им. М.В. Ломоносова», ГОУ

ВПО «Северный государственный медицинский университет», МУК «Каргопольская централизованная библиотечная система». Были проверены: состояние материально-технической базы; охраняемый и противопожарный режим, режим хранения документов (температурно-влажностный, световой, санитарно-гигиенический); деятельность по выявлению книжных памятников и работа с фондом ценных документов в соответствии с подпрограммой «Книжные памятники» Национальной программы сохранения библиотечных фондов Российской Федерации. По результатам проверки вынесены предписания, в которых зафиксированы выявленные нарушения по соблюдению ГОСТ 7.50–2002 (СИБИД) «Консервация документов. Общие требования», ГОСТ 7.87–2003 «Книжные памятники», Инструкции об учете библиотечного фонда № 590 от 02.12.1998 г. и предложены меры для их устранения.

Специалисты Центра систематически оказывают консультационную и практическую помощь всем организациям региона, сталкивающимся с проблемами обеспечения сохранности документального наследия. Грамотно подобранный кадровый состав в сочетании с постоянно повышаемым уровнем профессиональных знаний и навыков, позволяет усилить методическую и координирующую роль Центра в регионе, решать возникающие в учреждениях культуры проблемы по сохранению документов. Увеличилось число обращений в Центр специалистов музеев и библиотек региона за консультациями по различным проблемам сохранения документов. Среди наиболее часто возникающих вопросов – приобретение оборудования и расходных материалов для консервационной обработки документов, организация дезинфекционной обработки, работа с биоцидами, рекомендованными ГОСТ 7.50–2002, ликвидация последствий аварии, подбор методической литературы по вопросам обеспечения сохранности документов, технологии реставрационных и переплетных работ.

Специалисты Центра регулярно выезжают в учреждения культуры региона с целью экспертизы состояния фондов, идентификации книжных памятников и их научного описания. Даются рекомендации по сохранению документов и организации работы с коллекциями редких документов, отнесенных к различным категориям книжных памятников. На сегодняшний день проведено обследование и разработаны рекомендации по обеспечению сохранности документов Государственного архива Архангельской области, Вельс-

кого, Красноборского, Северодвинского, Каргопольского музеев, Сольвычегодской городской, Вельской, Устьянской центральных библиотек, МБС Коношского района, церковно-археологической комиссии Свято-Троицкого Антониево-Сийского монастыря.

За весь период существования в АОНБ им. Н.А. Добролюбова службы консервации документов в регионе впервые обеспечен комплексный подход к решению проблем сохранения документального наследия. В учреждениях культуры региона определены первоочередные меры по обеспечению сохранности уникальных документов, в том числе и книжных памятников федерального уровня. В центральной библиотеке Архангельской области формируется банк данных о физическом состоянии книжных памятников всех уровней в регионе. Выполняются реставрационные работы наиболее ценных документов фонда в ведущих центрах консервации страны, страховое копирование части документов фонда «Русский Север».

Финансирование мероприятий по обеспечению сохранности документов в регионе в последние годы заметно улучшилось, отмечено внимание к существующей проблеме со стороны федеральных и региональных органов власти. Федеральная и региональная программы сохранения библиотечных фондов, целевые программы позволяют планомерно осуществлять деятельность по сохранению документального наследия в регионе. При этом развитие регионального Центра консервации документов и сохранения книжных памятников выходит на качественно новый уровень.